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До слід жу єть ся ме ха нізм за про вад жен ня ін но ва цій у про цес від тво рен ня зе мель них ре сур сів
сіль сь ко гос по дарсь ко го сек то ру еко но мі ки Кар патсь ко го мак ро ре гі о ну. Про по ну ють ся но ві під -
хо ди до ор га ні за ції фі нан су ван ня ін но ва цій но го про це су в сіль сь ко му гос по дар ст ві.

The author investigates the mechanism of innovative implementation in the process of landed resources
reproduction in the agricultural economic sector of the Carpathian macroregion. New approaches for
the organization of innovative process financing in agriculture are suggested.

За про вад жен ня ін но ва цій них про дук тів у від тво рю валь ний про цес аг рар но го
сек то ру Кар патсь ко го мак ро ре гі о ну знач ною мі рою галь му єть ся низь ким рів нем
фі нан со во го за без пе чен ня, а та кож змен шен ням чи сель нос ті на уко вих пра ців ни -
ків як од нієї з най важ ли ві ших скла до вих ін но ва цій но го по тен ці а лу. Склад ність
по ля гає та кож у не ви зна че нос ті що до прі о ри тет нос ті та на прям ків фі нан су ван ня,
від сут нос ті стра те гії фі нан со во го за без пе чен ня ін но ва цій ної мо де лі від тво рен ня
аг рар но го сек то ру еко но мі ки в мак ро ре гі о ні.

По тре ба за про вад жен ня ін но ва ти ки у від тво рю валь ний про цес сіль сь ко гос -
по дарсь ко го сек то ру еко но мі ки обу мов ле на дією ба га тьох чин ни ків. Пе ре ду сім –
про го ло ше ною еко но міч ною стра те гією кра ї ни, яка на ці ле на на ін тег ра цію віт -
чиз ня ної аг рар ної га лу зі до кра їн єв ро пейсь ко го спів то ва рис т ва. Не об хід ність
шир шо го ви ко ри стан ня но ва цій обу мов лю єть ся та кож упро вад жен ням рин ко во
орі єн то ва ної мо де лі від тво рен ня зе мель них ре сур сів аг рар но го сек то ру. Важ ли -
вість ін но ва цій но го роз вит ку по ля гає й у то му, що в су час них умо вах зро стан ня
вза єм ної за леж нос ті кра їн і за гос т рен ня гло баль ної кон ку рен ції но ва ція є за по ру -
кою про гре су, а от же, фак то ром фор му ван ня та на ро щу ван ня кон ку рен т ної си -
ли, за без пе чен ня доб ро бу ту на се лен ня1. Рин ко ва еко но мі ка, як пра ви ло, до ся гає
успі ху в сво є му роз вит ку за вдя ки ви ко ри стан ню най но ві ших до сяг нень на уки і
тех ні ки, під ви щен ню рів ня кон ку рен т нос ті в се ре ди ні та по за ме жа ми кра ї ни. У
свою чер гу, ви со кий рі вень кон ку рен тос п ро мож нос ті кра ї ни ни ні оці ню єть ся її
здат ніс тю ге не ру ва ти та швид ко опа но ву ва ти ін но ва ції2. 

Зва жа ю чи на важ ли вість ін но ва цій но го про це су, ви ни кає не об хід ність вста -
нов лен ня при чин йо го галь му ван ня. Окре мі вче ні за зна ча ють, що най важ ли ві шою

1
Но виць кий В. Імпе ра ти ви ін но ва цій но го роз вит ку // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2007. – № 2. –

С. 46.
2

Осколь сь кий В. Про пер с пек ти ви ста нов лен ня кон ку рен тос п ро мож ної ре гі о наль ної еко -
но мі ки // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2007. – № 12. – С. 6.
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з них є низь кий рі вень фі нан со вої за без пе че нос ті на уко вих уста нов та під при -
ємств – спо жи ва чів ін но ва цій. Утво ри ло ся своє рід не за мкне не ко ло, в яко му від -
сут ність фі нан со вих ре сур сів у під при ємств і до слід ниць ких уста нов по збав ляє
пер ших мож ли вос ті під ви щу ва ти свою кон ку рен тос п ро мож ність і при бут ко вість
че рез впро вад жен ня ін но ва цій но го про дук ту, роз роб ле но го дру ги ми, й од но час -
но уне мож лив лює про ве ден ня остан ні ми НДДКР, по си лю єть ся проб ле ма тич -
ність їх по даль шо го іс ну ван ня та при сто су ван ня до по треб рин ку3. Особ ли во гос -
т рою є по тре ба у фі нан со вих ре сур сах для за лу чен ня ін но ва цій но го про дук ту в
сіль сь ко гос по дарсь кий сек тор еко но мі ки. Сьо год ні ба га то за па тен то ва них су то
аг рар них но ва цій не зна хо дять сво їх по куп ців, пе ре ду сім, че рез не пла то спро мож -
ний по пит4.

Сіль сь ке гос по дар ст во на від мі ну від ін ших сфер еко но міч ної ді яль нос ті має
пев ну, влас ти ву ли ше йо му, спе ци фі ку, яка сут тє во по зна ча єть ся на по тен цій них
мож ли вос тях за про вад жен ня но ва цій. Зок ре ма, но ва ція, як пра ви ло, по тре бує
по пе ред ньої об’єк тив ної оцін ки її впли ву на жи ві ор га ніз ми, зе мель ний фонд,
во ду, фло ру, фа у ну то що. За про вад жен ня ін но ва цій но го про дук ту в сіль сь ке гос -
по дар ст во має знач но ви щий рі вень ри зи ку. Розв’язан ня цих та ін ших проб лем
ви ма гає від по від но го фі нан су ван ня. На сам пе ред це сто су єть ся дер жав ної фі нан -
со вої до по мо ги. Будь-які аг ро про мис ло ві ре фор ми слід роз гля да ти як за галь но -
еко но міч ну проб ле му, що по тре бує для сво го ви рі шен ня ді єво го фі нан со во-
кредит но го ме ха ніз му, вдос ко на лен ня дер жав но го ре гу лю ван ня, га ран то ва но го
дер жав но го ре сур с но го й фі нан со во го за без пе чен ня5.

Вплив фі нан со во го за без пе чен ня на стан та мож ли вос ті за про вад жен ня ін -
но ва цій но го про дук ту ви ма гає ґрун тов но го до слід жен ня.

Ме тою стат ті є про ве ден ня оцін ки рів ня та по тен цій них мож ли вос тей фі -
нан су ван ня на уко вих ор га ні за цій як най важ ли ві шої скла до вої ство рен ня ін но ва -
цій но го про дук ту в аг рар но му сек то рі Кар патсь ко го мак ро ре гі о ну. При цьо му
особ ли ву ува гу при ді ле но фі нан су ван ню ін но ва ти ки, спря мо ва ної на по ліп шен -
ня від тво рен ня зе мель них ре сур сів. Ви зна че но пе ре ду мо ви та дже ре ла фі нан су -
ван ня ін но ва цій но го про це су в сіль сь ко му гос по дар ст ві.

Стра те гія роз вит ку сіль сь ко гос по дарсь ко го сек то ру еко но мі ки в Кар патсь ко му
мак ро ре гі о ні спря мо ву єть ся на фор му ван ня рин ко вих зе мель них від но син, що по -
тре бує вжит тя адек ват них за хо дів, се ред яких особ ли ва роль на ле жить про це су фі нан -
су ван ня по треб за про вад жен ня ін но ва цій них про дук тів. Слід за зна чи ти, що ме ха нізм
фі нан су ван ня цих по треб у рин ко вій мо де лі від тво рен ня в сіль сь ко му гос по дар ст ві,
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на від мі ну від ко ман д но-ад мі ніс т ра тив ної, знач но від різ ня єть ся мож ли вос тя ми ор га -
ні за ції, дже ре ла ми, мо ти ва цією та ін ши ми скла до ви ми. Рет рос пек тив ний ана ліз фі -
нан су ван ня на уко вих до слід жень та їх впро вад жен ня в сіль сь ко гос по дарсь кий сек тор
еконо мі ки Карпатського мак ро ре гі о ну за свід чує, що в пе рі од ко ман д но-ад мі ніс т ра -
тив ної еко но мі ки за зна че ні про це си ко ор ди ну ва ли ся пар тій ни ми та ра дянсь ки ми
орга на ми. Са ме ці струк ту ри ухва лю ва ли во льо ві рі шен ня що до до ціль нос ті фі нан су -
ван ня на уко вих роз ві док, їх за про вад жен ня то що. Фі нан су ван ня но ва цій здій с ню ва -
ло ся в основ но му за ра ху нок кош тів дер жав но го бюд же ту. При на гід но за зна чи мо, що
під при єм ст ва бу ли по збав ле ні мож ли вос тей са мо стій но роз по ряд жа ти ся влас ни ми фі -
нан со ви ми ре сур са ми. Та кий під хід до роз по ді лу ре сур сів не спри яв за ці кав ле нос ті
під при ємств різ них сфер еко но мі ки у на ро щу ван ні ви роб ни чо го по тен ці а лу, збіль -
шен ні гро шо вих над ход жень, оскіль ки знач на час ти на з них цен т ра лі зо ва но ви лу ча -
ла ся до дер жав них фон дів.

Існу ю ча на той час мо дель ор га ні за ції фі нан со во го за без пе чен ня на уко вих ін -
с ти ту цій та ін но ва цій но го про це су в ці ло му ха рак те ри зу ва ла ся та кож пев ни ми по -
зи тив ни ми ри са ми. Пе ре ду сім, ста біль ніс тю фі нан су ван ня на уко вих ін с ти ту цій за
ра ху нок кош тів дер жав но го бюд же ту. Дер жав ні струк ту ри здій с ню ва ли кон т роль та
вза ємо зв’язок усьо го ін но ва цій но го про це су, по чи на ю чи зі ство рен ня но ва цій. На -
уко ві кад ри як най го лов ні ша про дук тив на си ла на уки кра ще за без пе чу ва ли ся ма те -
рі аль но, при най м ні по рів ня но з ін ши ми ка те го рі я ми пра цю ю чих. Зв’язок між на -
уко ви ми ор га ні за ці я ми – про ду цен та ми но во го та спо жи ва ча ми ін но ва цій –
сіль сь ко гос по дарсь ки ми під при єм ст ва ми здій с ню вав ся цен т ра лі зо ва но. Про го ло -
шен ня рин ко вої мо де лі від тво рю валь но го про це су в сіль сь ко гос по дарсь ко му сек то -
рі змі ни ло роль дер жа ви в ін но ва цій но му про це сі. На уко ві ін с ти ту ції та спо жи ва чі
ін но ва цій но го про дук ту ни ні в біль шос ті ви пад ків са мо туж ки розв’язу ють за вдан -
ня ство рен ня та впро вад жен ня ін но ва цій у сіль сь ке гос по дар ст во. По ру шив ся вза -
є мозв’язок між на уко ви ми ор га ні за ці я ми та суб’єк та ми гос по дарсь кої ді яль нос ті аг -
рар но го сек то ру. Різ ке ско ро чен ня бюд жет но го фі нан су ван ня на уко вої ді яль нос ті,
від сут ність го то вих кон ку рен тос п ро мож них на уко вих роз ро бок, з од но го бо ку, та
за не пад низ ки пе ре роб них га лу зей, які б мог ли за мо ви ти та зго дом впро ва ди ти ці
роз роб ки, – з дру го го, по гли би ли роз рив між на укою та ви роб ниц т вом у пе рі од ре -
фор му ван ня6. За зна чи мо, що від сут ність дер жав но го фі нан су ван ня на уко вих ор га -
ні за цій при зве ла до за крит тя ба га тьох із них. Са ме цим по яс ню єть ся змен шен ня чи -
сель нос ті та струк тур на нев ре гу льо ва ність на уко вих кад рів в Кар патсь ко му
мак ро ре гі о ні (табл.1).

Да ні табл. 1 за свід чу ють знач не (більш як у 2 ра зи) змен шен ня чи сель нос ті
на уко вих пра ців ни ків за пе рі од 1995–2005 ро ків. Де струк тив ність кад ро во го
забез пе чен ня по ля гає, пе ре ду сім, у по гір шен ні спів від но шен ня окре мих ка те го -
рій пер со на лу сто сов но за галь ної чи сель нос ті пра ців ни ків основ ної ді яль нос ті.

6
Кін д зе ровсь кий Ю. Зазнач. праця.
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Очевид ним є те, що змен шен ня чи сель нос ті на уков ців та не га тив ні змі ни у кад -
ро вій струк ту рі галь му ють пе ре хід до ін но ва цій ної мо делі від тво рен ня аг рар но го
сек то ру в Кар патсь ко му мак ро ре гі о ні. За ува жи мо, що не всі пра ців ни ки на уко вих
ор га ні за цій зай ма ють ся про ду ку ван ням ін но ва цій для по треб від тво рен ня зе мель -
них ре сур сів (див. табл. 1). Абсо лют на біль шість із них ви ко нує за мов лен ня, що
фі нан су ють ся при бут ко ви ми ін с ти ту ці я ми. Аграр ний сек тор, як ві до мо, влас них
фі нан со вих ре сур сів для по треб ін но ва ти ки прак тич но не має.

Не на леж не фі нан су ван ня ін но ва цій но го про це су в сіль сь ко му гос по дар ст ві
стри му єть ся ба гать ма чин ни ка ми. На сам пе ред збе ре жен ням прин ци пу цен т ра лі -
зо ва но го управ лін ня еко но міч ним про це сом в сіль сь ко гос по дарсь ко му сек то рі.
Йдеть ся про по тре бу ви роб лен ня адек ват ної ре гі о наль ної по лі ти ки, яка б спри я ла
під ви щен ню ро лі та від по ві даль нос ті ре гі о нів за розв’язан ня за вдань за про вад жен -
ня на уко вих до сяг нень. Та ким чи ном, пер вин ним у про це сі ор га ні за ції фі нан су -
ван ня ін но ва ти ки має бу ти визначення пра во во го ста ту су ре гі о ну (макро  ре гі о ну)
що до йо го пов но ва жень від нос но аку му ля ції, роз по ді лу та пе ре роз по ді лу фі нан -
со вих ре сур сів. Оче вид ним є те, що мак ро ре гі он має са мо стій но ви зна ча ти прі -
о ри тет ність фі нан су ван ня, а та кож на прям ки ін но ва цій ної ді яль нос ті. Він та кож
має са мо стій но ви рі шу ва ти проб ле ми за лу чен ня ін ших дже рел фі нан су ван ня ін -
но ва цій но го про це су. Кош ти дер жав но го бюд же ту, а та кож фі нан со ві ре сур си,
за лу че ні від по від ни ми мак ро ре гі о наль ни ми ін с ти ту ці я ми, по вин ні аку му лю ва -
тися в мак ро ре гі о наль но му ін но ва цій но му фон ді, роз по ряд ни ком яко го ма ють
бу ти міс це ві управ лінсь кі струк ту ри. 

Ін но ва цій ний про цес є над зви чай но склад ним, оскіль ки вклю чає крім ство -
рен ня на уко во го про дук ту йо го апро ба цію, а та кож ко мер ці а лі за цію та ди вер си -
фі ка цію. Вар то ска за ти, що ни ні в до слід жу ва но му мак ро ре гі о ні сис тем не по єд -
нан ня різ них ста дій ін но ва цій но го про це су від сут нє.

На ступ ним важ ли вим та не менш від по ві даль ним кро ком є ви зна чен ня прі о -
ри тет них на прям ків фі нан су ван ня. В Кар патсь ко му мак ро ре гі о ні це, зок ре ма, аг -
рар ний сек тор еко но мі ки, який по рів ня но з ін ши ми сфе ра ми ді яль нос ті є най більш

Ç íèõ Ïðàö³âíèêè  
îñíîâíî¿  
ä³ÿëüíîñò³ äîñë³äíèêè òåõí³êè äîïîì³æíèé 

ïåðñîíàë ³íø³ Îáëàñòü 

1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 1995 2005 

Çàêàðïàòñüêà 1509 1106 809 551 328 110 243 211 129 234 

²âàíî-Ôðàíê³âñüêà 1786 1157 1075 552 216 212 315 134 180 259 

Ëüâ³âñüêà 17 571 7690 9100 4132 1129 715 3703 1260 3639 1583 

×åðí³âåöüêà 1744 1109 848 571 286 113 470 264 140 161 

Ðàçîì ïî ìàêðîðåã³îíó 22 610 11 062 11 832 5806 1959 1150 4731 1869 4088 2237 

 

Таб  ли  ця 1. Чи сель ність пра ців ни ків на уко вих ор га ні за цій за ка те го рі я ми
пер со на лу в Кар патсь ко му мак ро ре гі о ні
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від ста лим. На галь ною по тре бою для цієї сфе ри є по кра щан ня від тво рен ня зе мель -
них ре сур сів як най го лов ні шої до мі нан ти роз вит ку всьо го аг рар но го сек то ру, що
по єд нує збе ре жен ня, по ліп шен ня, ви ко ри стан ня та охо ро ну сіль сь ко гос по дарсь ких
угідь, зе мель лі со во го та вод но го фон дів. Прі о ри тет ність фі нан су ван ня на уко вих
про дук тів для по треб від тво рен ня зе мель них ре сур сів дик ту єть ся пе ре ду сім їх роллю
у сіль сь ко му гос по дар ст ві. За зна чи мо, що за пе рі од транс фор ма ції сіль сь ко гос по -
дарсь ко го сек то ру мак ро ре гі о ну зе мель ний фонд за знав знач них руй ну вань, сут тє -
во зни зи ла ся йо го про дук тив ність, збе ре жен ня та охо ро на. Ни ні са ме ін но ва ти ка,
но віт ні роз роб ки у сфері на уки і тех ні ки здат ні не ли ше від но ви ти та збе рег ти уні -
каль ні влас ти вос ті зе мель Кар патсь ко го мак ро ре гі о ну, а й по ліп ши ти їх склад,
струк ту ру, про дук тив ність то що. 

Фі нан су ван ня про це су роз роб ки та впро вад жен ня ін но ва цій но го про дук ту в
аг рар но му сек то рі до слід жу ва но го мак ро ре гі о ну по тре бує за про вад жен ня за хо дів,
спря мо ва них на фор му ван ня оп ти маль них за роз мі ром зе мель них ма си вів, упо ряд -
ку ван ня зем ле ус т рою, ра ці о на лі за ції струк ту ри та скла ду ко рис ту ва чів і влас ни ків
зе мель них ді ля нок (па їв), роз роб ки кри те рі їв й оцін ки кіль кіс но го та якіс но го скла -
ду ґрун тів, за про вад жен ня за хо дів по збе ре жен ню еко ло гії та по ліп шен ню со ці аль -
но го за хис ту то що. На сам пе ред це сто су єть ся пе ре ве ден ня про це су від тво рен ня зе -
мель на ґрун то за хис ні тех но ло гії7. 

Оцін ка об ся гу та струк ту ри по треб фі нан су ван ня ін но ва ти ки в аг рар но му
сек то рі за свід чує, що най більш міс т ким спо жи ва чем фі нан со вих ре сур сів ни ні є
кад ри, їх ін те лект. Са ме участь ква лі фі ко ва них кад рів у ін но ва цій но му про це сі
оці ню єть ся як най важ ли ві ша. Сьо год ні за по ру кою еко но міч но го роз вит ку та до -
сяг нен ня рів ня ви со ко роз ви ну тих кра їн стає орі єн та ція на еко но мі ку знань, що
ви ма гає під ви щен ня ува ги до ін те лек ту аль ної ді яль нос ті8, ад же ін те лект лю ди ни
є осно вою за без пе чен ня ре аль ної від да чі вкла де них фі нан со вих ре сур сів у ін но -
ва цій ний про цес. Рі вень знань ін ди ві да без по се ред ньо фор мує ре зуль та тив ність
ім п ле мен та ції ін но ва цій ної мо де лі від тво рен ня.

З між на род но го та віт чиз ня но го до сві ду ві до мо: ли ше вкла ден ня в лю ди ну спро -
мож ні до по мог ти прий ти від еко но мі ки “ре сур с ної та ін дус т рі аль ної” до еко но мі ки
знань “що ден ної тех но ло гіч ної ре во лю ції”, яка ство рю єть ся осо бис ти ми зу сил ля ми
ак тив них, здо ро вих, осві че них гро ма дян. А роз ви ток по тен ці а лу осо бис тос ті пря мо
за ле жить від до ступ нос ті та якос ті осві ти, охо ро ни здоров’я, ін фор ма ції, ко му ні ка -
цій то що9. Та ким чи ном, ре зуль та тив ність ін но ва цій но го про це су ви зна ча єть ся пе -
ре ду сім фі нан со вим за без пе чен ням кад рів, зміц нен ням кад ро во го по тен ці а лу.

7
Тка ліч О.В. Не об хід ність впро вад жен ня ре сур со о щад ли вих тех но ло гій в рос лин ниц т ві //

Агрос віт. – 2007. – № 7. – С. 5–9.
8

За пат рі на І. Фор му ван ня на ці о наль них про ек тів: за ру біж ний до свід і мож ли вос ті для
Укра ї ни // Еко но мі ка Укра ї ни. – 2008. – № 1. – С. 72.

9
Мед ве дев Д. На ци о наль ные про ек ты: от ста би ли за ции – к раз ви тию. – http://www.viperson.ru/

wind php?ID = 273473.
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Оцін ка об ся гу фі нан су ван ня на уко вих ор га ні за цій як най ва го мі шої лан ки ін -
но ва цій но го про це су в Кар патсь ко му мак ро ре гі о ні го во рить про йо го не до стат -
ність, що, у свою чер гу, спри чи няє де струк тив ність ви трат на ви ко нан ня на уко -
вих та на уко во-тех ніч них ро біт (табл. 2).

Зок ре ма, у 2006 ро ці по ло ви на об ся гу всіх ви трат бу ла спря мо ва на на опла ту
пра ці, по над 90 % кош тів ста но ви ли внут ріш ні ви тра ти і ли ше 5,4 % фі нан со вих
ре сур сів від во ди ло ся на ка пі таль ні вкла ден ня. Струк ту ра ви трат на уко вих ор га ні -
за цій, зок ре ма мі зер ні ви тра ти ка пі таль но го ха рак те ру від нос но за галь ної су ми
фінан со вих ре сур сів, свід чить про об ме же ні мож ли вос ті що до ство рен ня ни ми но -
віт ньої на уко вої про дук ції. Слід та кож за ува жи ти, що струк ту ра ви трат на ви ко -
нан ня на уко вих та на уко во-тех ніч них ро біт за ви да ми у Кар патсь ко му мак ро ре -
 гіоні не є оп ти маль ною і по тре бує удос ко на лен ня (рис.).

Знач на час т ка внут ріш ніх ви трат у ці ло му і на опла ту пра ці зок ре ма не є по -
каз ни ком ви со ко го рів ня ма те рі аль ної ви на го ро ди на уко вих пра ців ни ків. На впа -
ки, не до стат ність фі нан со вих ре сур сів зму шує на уко ві уста но ви спря мо ву ва ти
кош ти на за без пе чен ня пер шо чер го вих по треб, яки ми є опла та пра ці пра ців ни -
ків на уко вих ін с ти ту цій.

Рі вень фі нан су ван ня на уко вих та на уко во-тех ніч них ро біт знач ною мі рою
за ле жить від на яв них дже рел. Ни ні фі нан су ван ня ін но ва ти ки здій с ню єть ся за ра -
ху нок кош тів дер жав но го бюд же ту, по за бюд жет них фон дів, влас них кош тів під -
при ємств і ор га ні за цій Укра ї ни, а та кож іно зем них дер жав. По рів ня но не ве ли ку
пи то му ва гу в за галь но му об ся зі фі нан су ван ня зай ма ють ін ші дже ре ла.

Ана ліз ди на мі ки фі нан су ван ня за 1995–2006 ро ки по ка зує зро стан ня об ся гу
над ход жень кош тів для по треб на уко вих ін с ти ту цій у до слід жу ва но му мак ро ре гі о ні.
Зок ре ма, за галь ний об сяг фі нан со вих ре сур сів збіль шив ся в 7,3 ра зу, бюд жет ні

Âíóòð³øí³ âèòðàòè 

âíóòð³øí³ ïîòî÷í³ âèòðàòè 

Îáëàñòü Âñüîãî 
âèòðàòè  

íà îïëàòó  
ïðàö³  

Ìàòå- 
ð³àëüí³  
âèòðàòè   

³íø³  
ïîòî÷í³  
âèòðàòè 

Êàï³- 
òàëüí³  
âêëà- 
äåííÿ  

â ò.÷.  
óñòàò- 

êóâàííÿ 

Âèòðàòè  
íà äîñë³ä- 

æåííÿ  
³ ðîç- 
ðîáêè,  

âèêîíàí³  
ñï³ââèêî- 
íàâöÿìè  

Çàêàðïàòñüêà 17 616,6 10 796,0 718,9 5679,5 245,8 119,0 176,4 

²âàíî-Ôðàíê³âñüêà 36 589,8 18 519,6 3634,2 9568,6 4232,6 139,3 634,8 

Ëüâ³âñüêà 197 814,6 96 185,8 36 297,7 48 656,2 7916,7 4904,3 8758,2 

×åðí³âåöüêà 18 375,9 8564,3 2606,7 4785,2 2302,7 327,8 117,0 

Ðàçîì ïî 
ìàêðîðåã³îíó 

270 396,9 134 065,7 43 257,5 68 689,5 14 697,8 5490,4 9686,4 

 

Таб  ли  ця 2. Ви тра ти на ви ко нан ня на уко вих та на уко во-тех ніч них ро біт 
за ви да ми у Кар патсь ко му мак ро ре гі о ні в 2006 ро ці*, тис. грн

* Роз ра хо ва но ав то ром за да ни ми ста тис тич но го збір ни ка “На уко ва та ін но ва цій на ді яль -
ність в Укра ї ні у 2006 ро ці”. – Держ ком с тат Укра ї ни, 2007. – С.137. 
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над ход жен ня зрос ли у 8 ра зів. По зи тив ним є та кож на ро щуван ня об ся гів фі нан со -
вих ре сур сів, за лу че них у на уко ву сфе ру за ра ху нок та ких дже рел, як влас ні кош -
ти суб’єк тів під при єм ниць кої ді яль нос ті та кош ти за мов ни ків, кош ти міс це вих
бюд же тів то що. Збіль ши ло ся фі нан су ван ня на уко вих ро біт за ра ху нок кош тів
іно зем них дер жав, які скла ли в 2006 ро ці 18 782,4 тис. грн, про ти 5880,9 тис. грн
у 1995 ро ці. Вза га лі, по рів няль на оцін ка фі нан су ван ня на уко вих та на уко во-
техніч них ро біт за дже ре ла ми над ход жен ня кош тів у Кар патсь ко му мак ро ре гі о ні
за остан ні 11 ро ків дає змо гу від мі ти ти знач ні по зи тив ні зру шен ня. Ра зом з тим
не мож на ствер д жу ва ти про до стат ність фі нан су ван ня на уки, оскіль ки біль шість
кош тів спря мо ву єть ся на внут ріш ні по точ ні по тре би на уко вих уста нов, а не на
про ве ден ня до слід жень. Та кий під хід до фі нан су ван ня є ви му ше ним і спря мо ва -
ним, на сам пе ред, на ви жи ван ня. У сві то вій еко но мі ці ви тра ти на на уко ві роз роб -
ки, не зва жа ю чи на їх ри зи ко ва ність, по стій но зрос та ють, оскіль ки одер жа ні ви -
го ди на ба га то пе ре ви щу ють від да чу від фі нан со вих ін вес ти цій та ін вес ти цій в
основ ний ка пі тал. На прик лад, у США в 2001 ро ці на на уко ві до слід жен ня та роз -
роб ки бу ло ви тра че но 252,9 млрд дол., що в 550 ра зів біль ше, ніж в на шій кра ї -
ні, то ді як чи сель ність на уков ців на 1000 чол. зай ня то го на се лен ня ста но ви ла там
8,6 осіб про ти 5,6 в Укра ї ні, або пе ре ви щу ва ла цей по каз ник ли ше в 1,5 ра за.
Така низь ка ре сур с на за без пе че ність на уко во-до слід ниць кої ді яль нос ті в Укра ї ні
по рів ня но з роз ви ну ти ми кра ї на ми ро бить її низь ко про дук тив ною, а то му ство -
рює ілю зію над лиш ку на уко вих кад рів і спря мо вує уря до ву по лі ти ку не на по шук
до дат ко вих ре сур сів, дже рел фі нан су ван ня на уки, а на її руй ну ван ня10.

Оцін ка ста ну фі нан су ван ня ін но ва цій но го про це су в сіль сь ко му гос по дар ст ві
Кар патсь ко го мак ро ре гі о ну дає мож ли вість ствер д жу ва ти, що за про вад жен ня но -
віт ніх до сяг нень на уки та тех ні ки тіс но пов’яза но з рин ко ви ми від но си на ми. Пе ре -
ду сім це сто су єть ся ство рен ня рин ку ін но ва цій за учас тю про дав ця та по куп ця. Його
від сут ність при зво дить до то го, що ін но ва цій ним про це сам у до слід жу ва но му

10
Кін д зе ровсь кий Ю. Зазнач. праця.

Ри с . Структура витрат наукових організацій Карпатського макрорегіону 
в 2006 році, %
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макро ре гі о ні бра кує про грам нос ті, сис тем нос ті та ком п лек с нос ті, в ре зуль та ті чо го
вони за ли ша ють ся неп ро гно зо ва ними, ло каль ними та сти хій ними. Особ ли во нега -
тивні наслідки спричиняє не ви зна че ність що до про це су від тво рен ня зе мель них ре -
сур сів. Стан зе мель них від но син, що склав ся ни ні в сіль сь ко му гос по дар ст ві мак -
ро ре гі о ну, прак тич но уне мож лив лює за про вад жен ня ін но ва цій них про дук тів. Мо ва
ве деть ся про нев ре гу льо ва ність від но син влас нос ті, іс ну ю че дріб но зе мел ля, від сут -
ність су час них рин ко во орі єн то ва них сіль сь ко гос по дарсь ких під при ємств, де струк -
тив ність орен ди, проб ле ми з упро вад жен ням су час ної вар тіс ної оцін ки зе мель, не -
до ско на лість ре гу ля тор ні ді яль нос ті міс це вих ор га нів са мо вря ду ван ня то що. Са ме
ці скла до ві галь му ють ни ні за про вад жен ня ін но ва цій ної мо де лі від тво рен ня зе мель -
них ре сур сів з ви ко ри стан ням то вар но-гро шо вих від но син та за учас тю про дав ця й
по куп ця ін но ва цій но го про дук ту. До мо гос по дар ст ва, у під по ряд ку ван ні яких зна -
хо дить ся 3/4 усіх сіль сь ко гос по дарсь ких угідь, не мо жуть ви сту па ти по куп цем ін но -
ва цій, оскіль ки не во ло ді ють до стат ні ми фі нан со ви ми ре сур са ми. Крім то го, біль -
шість із них за ли ша ють ся ін ди фе рен т ни ми до за про вад жен ня на уко вих про дук тів,
що обу мов ле но не га тив ною ці но вою по лі ти кою, низь ким рів нем со ці аль но го за -
хис ту, ві ком влас ни ків та ко рис ту ва чів зе мель них ді ля нок (па їв) то що.

За про вад жен ня ін но ва цій них про дук тів у сіль сь ко гос по дарсь кий сек тор еко -
но мі ки в ці ло му та для по треб від тво рен ня зе мель них ре сур сів зок ре ма, по тре бує,
на сам пе ред, за без пе чен ня ор га ні за цій ної вре гу льо ва нос ті з ме тою фор му ван ня
пов но цін них учас ни ків рин ку ін но ва цій. Це сто су єть ся за хо дів по фор му ван ню
спо жи ва ча ін но ва цій но го про дук ту, який би спря мо ву вав ін но ва цій ні про ек ти на
по ліп шен ня, збе ре жен ня, ви ко ри стан ня та охо ро ну зе мель сіль сь ко гос по дарсь ко -
го при зна чен ня. Та ки ми в до слід жу ва но му мак ро ре гі о ні мо жуть ста ти аг ро фор -
му ван ня, зо рі єн то ва ні на рин ко ву мо дель роз вит ку. Для цьо го в їх під по ряд ку ван -
ні слід зо се ре ди ти зе мель ні ре сур си, від тво рен ня яких має здій с ню ва ти ся за умов
ви ко ри стан ня су час них до сяг нень на уки і тех ні ки. На леж не фі нан со ве за без пе -
чен ня ді яль нос ті та ких аг ро гос по дарств спри я ти ме та кож розв’язан ню за вдань
що до під го тов ки та пра цев лаш ту ван ня кад рів як най важ ли ві шої скла до вої єди но го
лан цю га ін но ва цій но го про це су в сіль сь ко му гос по дар ст ві Кар патсь ко го мак ро -
 ре гі о ну.

Пе ре хід до рин ко вих від но син в аг рар но му сек то рі Кар патсь ко го мак ро ре гі о -
ну по тре бує сут тє вих змін в ор га ні за ції фі нан со во го за без пе чен ня ін но ва цій но го
про це су. В умо вах ад мі ніс т ра тив ної еко но мі ки фі нан су ван ня за хо дів на уки та тех -
ні ки ре гу лю ва ло ся та за без пе чу ва ло ся ор га на ми вла ди ви що го рів ня з ви ко ри стан -
ням ме ха ніз му цен т ра лі зо ва но го роз по ді лу. Від по від ні ін с ти ту ції ви зна ча ли об ся ги
фі нан су ван ня і на прям ки, пов’яза ні зі ство рен ням, апро ба цією та ви роб ниц т вом, а
та кож упро вад жен ням но віт ніх тех но ло гій, тех ні ки, механіз мів то що. Пев ні ре гу ля -
тор ні дії цен т раль них ор га нів спря мо ву ва ли ся та кож на фі нан су ван ня за хо дів що -
до збе ре жен ня, по ліп шен ня, охо ро ни та ви ко ри стан ня зе мель них ре сур сів аг рар -
 ного сек то ру. Зок ре ма, за ра ху нок кош тів дер жав но го бюд же ту за без пе чу ва ли ся



до слід жен ня скла ду ґрун тів, ство рен ня зе мель но го ка дас т ру, по ліп шен ня про дук -
тив нос ті зе мель то що. 

Аграр на та зе мель на ре фор ми в сіль сь ко гос по дарсь ко му сек то рі еко но мі ки
ко рін ним чи ном змі ни ли тра ди цій ні під хо ди до дже рел фі нан су ван ня за хо дів
впро вадження до сяг нень на уки і тех ні ки. Оскіль ки кош тів дер жав но го бюд же ту
по стій но не ви ста чає, го лов на ува га по вин на при ді ля ти ся влас ним фі нан со вим
ре сур сам суб’єк тів гос по да рю ван ня. Фі нан со ве за без пе чен ня ін но ва цій но го про -
дук ту в умо вах рин ку по тре бує обов’яз ко во го вста нов лен ня гро шо во-то вар них
від но син, які б ба зу ва ли ся на ін те ре сах про дав ця та по куп ця. Та ка мо дель за без -
пе чить на ла год жен ня про це су від тво рен ня зе мель них ре сур сів за вдя ки вті лен ню
но віт ніх тех но ло гій. 

Ре алі за ція ін но ва цій ної мо де лі в сіль сь ко му гос по дар ст ві з од но час ним ста біль -
ним фі нан со вим за без пе чен ням мак ро ре гі о ну по тре бує та кож ор га ні за ції на леж ної
під го тов ки та ви ко ри стан ня кад рів. Від то го, на скіль ки во ни бу дуть за без пе че ні ма -
те рі аль но, за ле жать у кін це во му підсумку успіш ні роз роб ка та впро вад жен ня ін но -
ва цій но го про дук ту, що, у свою чер гу, ство рить пе ре ду мо ви для збіль шен ня фі нан -
со вих над ход жень суб’єк тів гос по да рю ван ня та об слу го ву ю чих ін с ти ту цій. Інак ше
ка жу чи, за вдя ки цьо му змо жуть бу ти на ла год же ні без пе рер в ні, вза є мо пов’яза ні
фінан со во-гро шо ві від но си ни між на уко ви ми ор га ні за ці я ми (про ду цен та ми ін но -
ва цій) та спо жи ва ча ми ін но ва цій но го про дук ту. Ни ні внас лі док фі нан со вої скру ти
вза ємо зв’язок між на уко ви ми уста но ва ми та суб’єк та ми гос по да рю ван ня в аг рар -
но му сек то рі до слід жу ва но го мак ро ре гі о ну ро зі рва ний. Від нов лен ня вза є мо від но -
син між ни ми має здій с ню ва ти ся на но вих па ри тет них за са дах, які б по єд ну ва ли ін -
те ре си обох сто рін. 

Фор му ван ня якіс но но во го спо жи ва ча ін но ва цій у сіль сь ко му гос по дар ст ві
Кар патсь ко го мак ро ре гі о ну, ді яль ність та ін те рес яко го спря мо ву ва ти меть ся на
по стій не за лу чен ня на уко вих до слід жень у про цес від тво рен ня зе мель них ре сур -
сів, по тре бує на сам пе ред ство рен ня су час них сіль сь ко гос по дарсь ких під при ємств
рин ко во го ти пу. Без цьо го ін но ва цій ний про це с у аг рар но му сек то рі мак ро ре гі -
о ну не зможе розвиватися. 

Фінансова політика й економічне регулювання

“Фінанси України”, 3’200842
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